

(小小说)

□ 电信学院 张振阳

连我也记不清那是多少年前, 只记得当 时我放荡且无知,每天走在满是尘土的道路 上,从不在乎终点在何方。看见无数人从我身 边经过, 我有时会停下来给背柴的老人搭一 把手,有时会停下来看小孩嬉戏,我向他们询 问他们的故事,他们总是挥挥手或闭口不言, 仿佛背负的苦难早已把他们压垮。

于是我向他们询问附近有无山村,他们 把手指向半山腰的房屋,也正是那片地方,让 我的纸笔终于有了用武之地。

这是我平生第一次上山, 我先把我的旅 行包寄存在山脚下的旅馆, 旅馆老板好奇地 问我上山干什么,因为正值初夏时节,山上除 了蛇虫,并没有什么吸引人的东西。

我回答找人,老板一脸迟疑,但终究没有

虽说是初夏时节,但拾级而上,树林中隐 隐也有混着草木清香的凉风吹来,有的地方 没有阶梯,只好手脚并用爬上去。听着潺潺的 流水声,我的心里逐渐平静,看来这个地方的 确适合居住。

山重水复柳暗花明之间, 我的眼前映现出 一片平整的土地,它与周围的林地截然不同,林 地仿佛成了它的天然屏障。一个少年正埋头 收拾土地,他的背后是三间平整的茅草屋。

'外婆,来人了!"看到我后,他叫道。 从屋子里走出来一位老人,瘦小但不至 于枯槁,看起来也算是神采奕奕。她招呼少 年:"水生,去屋里倒点水,再拿点煎饼。

少年走进屋内, 等再出来, 一手提着茶

我和那位老人已经并排坐到了整理好的 田垄上,她甚至没问我的来历,只把我当做客 人。茶水混着煎饼倒有一番不一样的风味,抑 或是上山劳累了, 我似乎忘记了我来时的目 的,大口嚼着煎饼,问答也是一断一续的。

"这房子是你亲手建的吗?"

"对啊,第一间房子是四十年前,建好之 后着了一场大火,修好了也闲着了。第二间房 子是三十五年前, 生完水生妈之后又来了一 场大火,第三间是水生来了以后建的,我也忘 了几年前了。

"您很奇怪,以前的事记得清清楚楚,离 得近的事却模糊不清。

"不是我奇怪,有些事只有想明白才能记

老人应该也是耐不住寂寞了,她的话匣

子也徐徐打开。

"那是四十年前,我以一头羊一头牛的价 格被我爹卖给了隔壁村的张小二,他整天不 是喝大酒,就是出去耍牌。白天我干地里的 活,晚上还要做饭。这样的日子过了不到两 年,有天晚上,他喝酒回来,躺在床上睡觉,我 太累了,以至于在灶台边打起了盹。再睁开 眼,已经是火海了,我侥幸被村民们救了下 来,而他因为喝醉酒,身上爬满了火焰,惊慌 奔逃下摔下了山。

"不幸中的万幸。"我尴尬地陪着笑,手里 的笔也开始慢慢地记录

水生跑到了田垄的另一边,我把茶壶递给 他,他灌了两口水,撸起袖子接着干活,他似乎 不爱说话。

"后来我遇见了一个上山的知青,和他结 了婚,住了好多年,生了一个女儿。

"没了?"我头一歪。

"他来的时候戴着方方的眼镜,淡蓝色的 衬衫,只不过后来被我洗得越来越素,他很爱 我,经常晚上读书哄我睡觉,虽然有时候吃不 饱饭,但我觉得日子很开心。他怕我上山下山 有危险,还凿了很多阶石阶。我们有一个女儿, 也就是水生他妈,虽然我也不知道她什么时候 回来。再后来就又是一场大火,只记得他来回 火场好几次,我根本拦不住他,拿出了他珍藏 的书,拿出了很多东西,但是唯独没拿出他的 身份证明, 所以我也不知道他确切住在哪里, 只知道是南方某个大城市,到现在可能他的家 人还在找他。我本来想自尽,但女儿突然回来, 扔下水生就又走了,所以我只能拿上吊的绳子 背了一捆柴给水生煮饭吃。

"所以你希望水生的妈妈回来吗?"我问出 这句话就感到了后悔,因为这句话听起来十分

"哈哈,等她想明白就会回来了。人如果什 么都不想要,会死得很惨,人如果想要的太多, 也会死得很惨。所以小伙子,我请问你,当你的 房子着火的时候你要怎么办?"

"救火,啊不对,先拿钱吧,嘶。"我咬着笔 头,一时间也想不出来更好的回答。

"都不对,你要拿上你最珍贵的东西跑出 来,然后看房子静静地燃烧,那是绝美的风景。 或者自己先跑出来,因为有时候最珍贵的是你 自己。

我哑然失笑,觉得这位老太太有点精神恍 惚,或许是太长时间没人说话的原因吧。

我忽然发觉太阳已经不知不觉来到了西 方,不知什么缘故,三间茅草屋的后面出现了 映满天空的红霞,炽热如火,仿佛要把茅草屋 吞噬。我看见水生停下手中的活计,向山下望 去,他在等待着他的妈妈。老人从田垄上站起 身,望向天空,她在等待她的爱人。

我拿着写满了文字的笔记本,缓缓走向山 下的旅馆。可当我回头再看时,山上的茅草屋 竟然消失不见,甚至连一根稻草也没有,只剩 下一片荒芜与黑暗。

我揉了揉眼睛, 怀疑自己是不是产生了幻

第二天,我调整好状态,背上背包,与旅馆 老板做着告别。

"小伙子,你是做啥去了,昨天上山,这么

"我去山上拜访了一对祖孙。 "可山上根本没人住啊。"

我赶紧掏出了我的笔记本,上面一个字也 没有。

## 留存记忆的方式

□ 文法学院 夏金融

从费孝通先生的《乡土中国》中我读出,时间的 阻碍先靠记忆解决,如果环境经常变动,记忆不够 用,就需要文字等外在的东西帮助。但在乡土社会, 人们的工作模式和生活经验在世世代代中反复重 演,环境很少变动,记忆甚至是多余的。

我有时候会想留存记忆的方式有什么呢? 不光 有文字,听到的音乐、闻到的气味、偶然一句话、看到 的风景都能勾起我们的记忆,从前拍摄的照片、录 像、语音又让我们"穿越"到记录的回忆中。

暑假的时候,我们社团五个人来到沂蒙革命老 区沂水县的沂蒙山革命根据地拍摄社会实践作品。

"石墙上斑驳的弹孔,诉说着曾经的牺牲与信仰; 沂蒙给予我们的答案,不止于历史的回响,它更写在 今天乡亲们淳朴而坚韧的笑脸上,写在青山绿水间 焕发的新生里,写在新时代'沂蒙精神'的接续奋斗 中! 沂蒙山这片土地告诉我们,最坚定的力量是人 民,最伟大的胜利是传承。山河为证,初心不变,各位 观众, 沂蒙山革命根据地的故事在这里就要与大家 说再见了。再见,是为了更好的遇见。

我对着镜头一字不差地完成了拍摄, 五个人激 动地抱在一块。

露露说:"我们的素材终于拍摄好了,剩下的就 看我的了,保证让我们的项目完美收官!"

正当我们要走的时候,有个管理员忽然叫住我 们说,电视台邀请了一位"名人"在纪念馆的讲堂做 访谈,电视直播,问我们有没有时间去听一听。

露露说着:"叔叔,你为什么邀请我们啊?

此言一出,大家都笑了。 管理员得意地说道:"因为你们是大学生啊!你 们要多了解我们沂蒙老区的故事, 把我们沂蒙的故 事好好传扬!

大家有说有笑地往讲堂走。讲堂不大,大概也就 坐三四十个人的样子。我们五个去的时候里面只有 调试设备的工作人员,我们近水楼台先得月,挑了离 舞台距离绝佳的座位,等着访谈开始。讲堂里陆陆续 续走进观众,进来的有历经半生的游客、"遛娃"的夫 妻、"爷爷奶奶辈"的当地人、几个管理人员。人差不 多到齐之后,我环视一圈,除了在场的小朋友就我们 五个最年轻了。我们五个穿着从学校领的红马甲,还 一度被认为是志愿者。

访谈开始,在主持人的介绍下,在观众们的掌声 中,"名人"出现了。

在访谈开始前,我以为主角是一个有名气的书 画家,或者是从沂蒙走出去的文学家,或者是履历 丰富的教授、专家。没想到是一个五十岁左右穿着 朴素的妇女扶着一位白发苍苍的老奶奶走进来,奶 奶脸上沟壑般的皱纹和苍老皲裂的手告诉我,她是 来自沂蒙山区的一位普通的、辛苦操劳一生的劳动

主持人介绍完人物后开始了今天的访谈, 主题 是"记忆里的奋斗岁月"。

我在台下很惊讶,已经八十四岁的奶奶精神矍 铄,讲起话来声音洪亮底气足,讲起故事来手上的动 作也很灵活。我对长寿的老人很敬爱,对长寿又健壮 的老人更是敬佩。

"俺沂蒙这边,那年打仗的时候,不少主席、司令 都在沂蒙指挥,我那个大哥,我反正没见过,俺娘说送 去打仗了,没信了,俺娘走的时候,还一直念着俺那个 哥哥。"奶奶讲到这低下了头,几秒钟之后又抬起头来 说,"俺下面还有个弟弟,比我小嘞,送去当兵嫌太小 了不能要。现在在家活蹦乱跳的,哈哈哈哈哈……"

"我听俺娘说,打仗那个时候,真是一粒米做军

粮,一尺布做军装,男的推着那小独轮子车去给解放 军送吃的喝的穿的,不能饿着他们,不然怎么打仗? 下大雨河里的水都溢出来, 女的就拿着家里的门板 跳水里搭桥,有些人到最后都没留下个孩子。家里有 什么事周围邻居都互相帮衬着。等打赢了仗,有些人 回去都找不着家门口了,门都卸下来了,上哪找去! 咱沂蒙人都是好样的啊,还有什么时候比那个时候 难啊! 熬到新中国成立了,分了地,大家伙都高兴地 说'毛主席万岁'。"

奶奶在椅子上端了端身子开始讲道:"我十来岁 就跟俺娘下地干活,干活的时候俺娘喜欢哼着两句, 我也有样学样跟着哼着歌干活。吃大锅饭,挣公分, 交公粮。我这一辈子长在山里, 孩他爹干活伤着了, 我送闺女去城里(县城)上学的时候出去过,我自己 走了快两天才走回家,不认识路啊。赶我走到家,村 里人正准备出去找我,哈哈哈哈哈……"奶奶顿了一 下接着说,"再穷不也得让他们念书,不是念书的料 趁早下来干活。"讲到这,奶奶的眼里有光了,一脸骄 傲的神态。

"唉。"一声叹息让我这心里揪了一下。

奶奶继续说道,"就是有一年下了场大雨,把屋 冲(毁)了,一个屋,两代人攒下的啊! 打地基,糊墙, 草,木头,全村人来帮忙,一下子冲没了,差点砸死 俺。哎! 其实我有福,我活到现在,住着亮堂堂的砖 房,重孙子也有了,还能坐着车去城里住。什么新鲜 物都见着了,还能看着人打电话。哎呀,我那个老头 子就没我这么有福了……"

"他先去那边给我盖屋了。"说完这句话,奶奶眼 里闪烁着泪花。

主持人打开话筒,开始做访谈总结。讲堂里,从 老奶奶开始讲述,除了掌声之外,再也没有其他声 音。就连讲堂里的小孩子都没有哭闹。

最后,主持人说道:"奶奶,您从小跟着自己母亲 学唱歌,您能唱几句给我们听吗?"

奶奶的女儿在她耳边说完后,奶奶说:"可以

她让女儿把自己的领夹麦克风关掉, 站起来唱 道:"人人那个都说哎,沂蒙山好,沂蒙那个山上哎, 好风光……"

奶奶的歌声里没有精雕细琢的技巧, 也没有磅 礴恢宏的伴奏,但是这歌声,淳朴、厚重,仿佛是从历 史深处涌出的溪流,带着那个年代的纯粹与沂蒙山 的泥土气息,流淌进了在座每个人的心里

奶奶唱完三四句后,主持人说道:"奶奶起个头, 我们大家一块唱这个。

奶奶说:"好啊!一、二!人人那个都说哎……'

不知道为什么,这首歌 我从小听到大,但是我一张 嘴,就开始哽咽。我打开手 机,拍了一张奶奶唱歌的实 况照片

留存记忆的方式有很多 种,文字的意义在于把感受 凝固,影像的意义在于把尽 兴记录,无 论哪种方 式,都证明 了,我来人

## 第十一封信(水)的

□ 能源学院 宁阳

林怡彤推开面前的门,迎面吹来一股书卷与草木混 合的香气。她本以为自己的新工作会很棘手,却没想到 是在这种宁静雅致的环境中进行。

工资很高,所以林怡彤自然而然地认为陪伴的会是 ·位脾气古怪的老人,却没想到是一位温文尔雅的退休 教授。陈教授时而练字,时而侍弄花草,唯一一点就是记 性不太好,转瞬即忘。但林怡彤总觉得这也不至于让介 绍工作的人一时半会儿说不清楚情况,只是说雨天让她

一个平常的午后,林怡彤照常陪陈教授下棋,练字, 也时而向陈教授回答自己是谁。忽而,天空中淅淅沥沥 开始下雨了,林怡彤想起那句雨天一定要在,便开始格 外关注陈教授。一开始陈教授并无异常,依旧读书看报, 随着时间一点一滴过去,外边的雨也慢慢下大,陈教授 的脸上多了几分担忧,视线也会经常地在窗外和墙上钟

表游移,慢慢地急躁起来。 钟表叮的一声响了,陈教授心中的某根弦好像突然

紧绷了。 "信,我的信呢,我给夫人的信还没有寄出去"陈教 授颤抖着翻遍书桌的每个角落, 林怡彤尝试安抚他,握 住他发抖的手,她在陈教授的眼中看到了害怕失去一切 的恐惧。"外边下雨了,夫人还在车站,我答应去接她的, 她还在等我,我搬家了,她不知道……"陈教授说着说着

眼中的泪便再无法控制。 "陈教授,信纸在这儿,您说,我来替您写好不好?" 陈教授年纪大了,手早已无法控制笔了,虽然每天都会

练字,但好像再也写不出完整的字了…… 陈教授混沌的目光马上聚焦在林怡彤手中的笔上, 像是迷途的航船终于看到了云层下的北极星。

"夫人,见字如面。

"外面又下雨了,你今天还会感到冷吗,是我的错, 以后无论什么时候我一定早早去接你。"他说着说着声 音便沙哑了起来,好像在诉情,又好像在懊悔

"最近又梦到你了,梦到你在车站,穿着蓝白色旗 袍,被风吹得蜷缩起来,发梢也湿了,可你却笑着对我 说,我知道你一定会来……"

林怡彤缓缓写下,她觉得自己好像不是在代笔写 信,而是在追溯一场跨越了多年的思念。

"望你,一切安好,等我。 当最后一个字落笔, 陈教授才终于长长地舒了一口 气,他小心翼翼地接过信纸,极其认真地折好,那专注的 神情,像是在完成一项神圣的仪式。然后,他走向书架,从 最高处取下那个深蓝色的、绒面已经磨损的笔记本。他没 有立刻放进去,而是摩挲着封面,慢慢打开,轻轻地放了 进去。里面,整整齐齐地贴着十封信。笔迹,从最初的力透 纸背、潇洒飞扬,到后来的微微颤抖,再到最近几封,笔画 已显歪斜,墨迹断续,甚至有些已经无法辨别。仿佛一部

无声的编年史,记录着一种情感如何与时间抗争。 第一封,在他妻子去世后第一个月:"夫人,他们都 说你走了,我不信。屋里还有你的气息,我昨日还在厨房

第三封,第二年:"今日在街上,看到一个背影极像 你的人,我追了三条街,才发现认错了人。站在人来人往 的街口,我突然明白,这世上熙熙攘攘,可我再也找不到 你了。

第五封:"夫人,今天下雨,我去车站接你了,你怎么

不在?都是我的 错,你能不能回来 看看我。

第七封,笔迹 已显凌乱:"夫人, 我今日翻看旧照, 竟有些恍惚。我好像……快要

记不清你的声音了。这比死亡更 让我恐惧。 第十封,几乎是用尽全力在书 写,字大而歪斜:"夫人,雨。记得带

伞。等我。 而她刚才代笔写下的,是第十一

泪水无声滑落。林怡彤终于明白, 这不是一种病理性的遗忘, 而是一种深 植于灵魂的、浪漫而悲伤的执念。他将对 妻子早逝的无尽遗憾,将对那次车站淋雨 的永恒愧疚,凝结成了一个重复的仪式。他 并非神志不清,而是心甘情愿地,年复一年, 活在这个没能早早去接妻子导致夫人落下 病根的这个雨天。

他用自己的方式,在一个又一个雨天,搭 建了一座只属于他们两人的、穿越时空的邮

给你的信,你收到了吗?我年复一年地写信, 只是想让我自己不要忘记你, 也请你不要忘记 我,夫人,等我。



主编:任波 0532-86057127